

综合·要览

转字当头 实处着力



我市立足现有基础,通过谋划实施一批重大项目、加快技术改造、加强技术创新平台建设、加强要素保障,精心培育了一批具有规模优势、核心竞争力和抗风险能力的大企业和企业集团。图为中信重工公司的国内最先进的16米数控车床群正在加工一批即将出口伊朗的大型加氢反应器装置筒体。该型筒体直径6.9米,高4米,重量达到230吨,为国内生产的最大的石油化工领域加氢反应器装置筒体。

(资料图片)

(上接A03版)

二、创新服务举措,合力破解企业发展难题

面对环境复杂多变、下行压力加大的经济形势,洛阳市委、市政府清醒忧患,加压奋进,创新服务内容和方式,聚焦公共服务和统筹协调,聚焦由于市场失灵、信息不对称企业做不了做不好的事情,精准施策,科学推进,真心实意与企业同舟共济,不遗余力为企业发展创造良好环境,竭尽所能为企业提供优质服

务。

(一)深化改革创新,打造服务企业品牌。大力推动政府简政放权、放管结合和职能转变,2014年市级取消行政审批事项74项,下放37项,并在全省率先启动了市直部门权力清单和责任清单编制工作。坚持重大项目联审联批制,今年列入省考核范围的27个拟开工项目的137项审批事项,截至2015年8月底已完成联审联批112项,保证了重点项目顺利推进。行政服务中心系统深入开展减程序、减时限、减费用和下放审批权限的“三减一放”工作,坚持实行首问负责制、AB角工作制、一次性告知制、全面公示制、限时办结制,行政效能和服务水平不断提高。市地税局全面推行“即办快审”纳税服务模式,国税局拓展“同城通办”业务范围,国、地税在新安县、偃师市和洛龙区推行联合办税,大大提高了纳税人的满意度。市环保局将所有环评登记表、报告表以及社会事业与服务类项目报告书下放到县(市)区办理,在放权的同时建立重大项目集体会审制度,保证审批质量。市人力资源和社会保障局在全国首家将养老、医疗、失业、工伤、女工生育五个险种经办机构合为一体,建立综合性“一站式”服务大厅,被业界誉为“洛阳模式”。市国土资源局提出“符合条件快速办、企业有需上门办、主动介入提前办”,上半年通过预支年度计划指标和增减挂钩等方式,共批回建设用地1.9万亩,同比增长60%,为省、市重点项目建设提供了可靠的用地保障。

(二)汇集创新创业资源,激发企业发展的内在动力和活力。围绕落实《建

设中原经济区副中心城市战略纲要(2015-2020)》,使人才资源和产业优化升级高匹配,洛阳市突出创新引领、成果转化,大力实施河洛英才计划,出台《洛阳市经济发展突出贡献奖评选及奖励工作方案》,打算5年内投入20亿元以上,力争引进50个以上创新创业团队、500名以上高层次人才来洛创新创业,创办科技型创新型企业200家以上。市科技局在做好落实科技创新税收优惠政策、实施重大科技专项等常规工作的同时,着力引进中科院、深圳光启研究院、清华启迪、科大讯飞等重量级科研院所在洛设立分支机构,培育新兴产业发展的源头活水。中科院自动化研究所(洛阳)机器人与智能装备创新研究院已同洛阳40余家企业建立紧密联系,成功转化3项原创成果,其中数字无板印刷设备已具备产业化条件。市人社局在全省率先将小额担保贷款支持由原来的六类人员拓展到符合条件的劳动者,在全国首家创立小额担保贷款与商业贷款组合模式,在全国率先对自主创业的大学生村官、军转干部等免除反担保,2014年全市直接扶持2.7万人成功创业,间接带动9.3万人实现就业。市质量技术监督局大力开展全国首家“先进装备制造业标准化试点市”创建活动,初步构建了以基础标准、产业标准、节能环保标准和安全卫生标准四大板块为主要内容的标准体系,引领支撑洛阳先进装备制造业基地建设。

(三)加强金融创新,破解融资困局。面对部分企业资金链极其脆弱的严峻形势,市金融办以市委、市政府为坚强后盾,紧紧依靠金融主管部门,有效兼顾银企双方利益,积极争取各商业银行、股份制银行和信用社的支持和配合,综合施策、务实创新。一是逐一走访区域内17家银行,实施金融机构抽贷、压贷备案制度,着力防范资金链断裂。二是组织召开全市银企洽谈会,配合省政府召开金融支持洛阳市发展银

企对接会,合计签约金额724.24亿元。三是与人行、银监局等部门开展联合检查,引导银行采取更加灵活的融资方式,着力减轻企业资金压力,降低企业融资成本。四是完善银行与融资性担保机构合作机制,有效化解代偿风险。五是建立还贷周转金,规模达1.25亿元,周转金额25.7亿元,使企业节省倒贷成本5200多万元,为中小微企业解了燃眉之急。六是推动普莱柯生物工程股份有限公司在上交所挂牌并正式上市交易,新增新三板挂牌企业8家,扩大直接融资规模。上半年全市共完成融资319.47亿元,居全省第二位,有力服务了实体经济,避免了一批企业因资金链断裂而倒闭。

(四)围绕支柱产业、优势企业搞好服务,努力培育新的竞争优势。近年来,洛阳市立足现有基础,通过谋划实施一批重大项目、加快技术改造、加强技术创新平台建设、加强要素保障,精心培育了中信重工、洛阳石化、725所、中航光电、中航锂电等一批具有规模优势、核心竞争力和抗风险能力的大企业和企业集团。2011年11月,省政府与中石化签订战略合作协议,决定全面启动洛阳石化1800万吨/年炼油扩能改造项目。洛阳市委、市政府高度重视,将其列为“天字一号”工程,成立了以市委书记、市长为首的领导小组,全力做好服务工作。陈雪枫陪同谢伏瞻省长或自己带队三赴北京,争取中石化高层领导给予项目有力支持,争取环境保护部尽快将项目环评导入决策程序,争取项目早日开工建设。在省委、省政府的正确领导下,在洛阳市委、市政府的全力支持和大力推动下,目前项目前期工作全部完成,进入了中石化内部审批决策程序。该项目及配套项目的实施,将推动洛阳石化再上一个大台阶,带动石化、煤化、盐化“三化”融合发展,延伸形成精细化工、化纤纺织等产业链,尽快建成千亿级产业集群。

(五)千方百计推动困难行业和困

难企业脱困,确保生产经营基本稳定。近10年来,多晶硅价格就像过山车一样,曾经是我国硅光伏行业领跑者的中硅高科陷入严重困境,万年硅业建成之日就是停产之时。万基控股拥有国内一流、可以生产双零箔的深加工生产线,由于电解铝价格急剧下跌,企业生产经营举步维艰,2014年1月至7月企业累计亏损10.83亿元。洛阳没有把这些传统产业当包袱,任其自生自灭,而是对症下药,满腔热情予以帮助,想方设法使企业迈过那道“坎”。综合国内光伏应用市场正逐步打开、洛阳市硅光伏正从太阳能级向电子级方向发展、原材料价格和电价下降等多种因素,他们决定一方面大力推动企业兼并重组,盘活存量资产;另一方面为企业争取直供电政策,强化热源保障,确保企业能够正常运行。从2013年10月起中硅高科开始与华润首阳山电厂进行直供电合作,每年可节约用电成本1亿元,并推动设备改造升级,由年产1万吨增加到1.5万吨,进一步增强了行业话语权。2015年1月,万年硅业与扬州尚德太阳能电力有限公司完成资产重组,就原有股权处置、增资扩股、大用户直供电等问题达成协议,可望在11月正式恢复生产,实现了扬州尚德、万年硅业、中电投平顶山分公司三方共赢。保持煤电铝产业链优势,加大对万基控股支持力度,果断调整企业领导班子,认真落实省政府关于电解铝企业使用网电每度电优惠2分钱的支持政策,积极协调各大银行增加贷款8亿元,帮助企业协调解决发电机组脱硫脱硝改造期间,企业生产所需电量由伊电集团代发直供。万基控股变压力为动力,增强市场意识,加强节能降耗,堵塞跑冒滴漏,完善绩效考核,企业生产经营形势逐步好转。今年1月至7月,万基控股累计实现销售收入134.84亿元,同比增长10.27%;亏损2.36亿元,同比减亏8.77亿元;上缴税金4.07亿元,同比增长120%。(下转A05版)